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Ya ı benim gibi 

kırkın üze-

rinde olanlar, 

toplumun çok hızlı bir ekilde

de erlerinden uzakla tı ını

iyi fark ediyor. Kendi çocuk-

lu umuzla içinde ya adı ımız

günleri kar ıla tırdı ımızda,

bizleri bir arada tutan kıymet-

lerin çok süratli bir ekilde

aramızdan çekildi ini, ahlâkî 

yozla manın inanılmaz bo-

yutlara vardı ını ve toplumun 

birbirine yabancıla tı ını gö-

rüyoruz. Hatta bizlerin çocuk-

luk dönemleriyle mukayese 

etti imizde, imdiki toplum 

ile bizim çocuklu umuzdaki

toplumun neredeyse farklı iki 

toplum görüntüsü arz etti i-

ni söylememiz bile mümkün. 

Bu sürükleni  hepimiz üze-

rinde öyle bir ürküntü meyda-

na getiriyor ki, ailelerimizi ko-

rumak, çocuklarımıza sahip 

çıkmak noktasında büyük bir 

endi e ya ıyoruz. Zira çocuk-

larımızı tanıyamaz, birbirimi-

zi anlayamaz hâle geldik. Her 

an çocuklarımızın elimizden 

uçaca ı, geri dönülmesi çok 

zor bir mecraya do ru sürük-

lenece i endi esini ta ıyoruz.

Bütün bu endi elerimizde

sonuna kadar haklıyız. Etra-

fımızda bizzat gördüklerimiz 

bir yana, televizyon ve gazete-

lerdeki haberler bizleri deh e-

te sürüklüyor. Suç oranı küçük 

ya lara kadar inmi , çocukla-

rın her türlü kötü alı kanlı ı

kazanması kolayla mı tır. Ga-

zetelerde bir hafta boyunca ya-

yınlanan üçüncü sayfa haber-

leri bir araya getirilecek olsa, 

gerçek bütün çıplaklı ıyla kar-

ımıza çıkar. Bunu gören anne 

babanın çocukları adına yarın-

dan endi e duymasından daha 

tabii ne olabilir? 

Bütün bu deh etli süreci 

ya arken ne yapıyoruz diye so-

racak olsak, verece imiz cevap 

bellidir: Çaresizlik içerisin-

de etrafımızdaki olumsuzluk-

ları suçluyoruz. Artan televiz-

yon kanallarının ve internetin 

çocuklarımızın ahlâkını boz-

du unu, onları ehvetlerinin

pe ine sürükledi ini, okul-

larda verilen e itimin evlat-

larımıza kendi de erlerimi-

zi veremedi ini, bu bir yana, 

yavrularımızın pek çok kötü 

alı kanlı ı okulda kazandı ını,

minarelerden be  vakit yayı-

lan ezan sesleri dı ında sokak-

taki her eyin çocuklarımızı

slâmın tasvip etmedi i eyle-

re ça ırdı ından dert yanarız.

Onu suçlarız, bunu suçlarız.

Amerika’yı ve batıyı toplumu-

muzu ifsat etmeye çalı makla

itham ederiz.

Görüldü ü üzere, etrafımız-

da rahatsız olaca ımız ve suç-

layaca ımız çok ey var. Ancak 

bütün bu suçlamalarımızı dile 

getirirken bir gerçe i unutuyor 

gibiyiz. O da bu sızlanmaları-

mızın gerçe i de i tirmedi i,

bozulan çevrenin çocukları-

mızı bizlerden uzakla tırmaya

devam etti i. Demek ki, biz ne 

kadar dertlenirsek dertlene-

lim, kimleri suçlarsak suçlaya-

lım, bizim bu sızlanmalarımız

sorunumuza çözüm sunmu-

yor. Biz dertlendikçe kötü or-

tamın çocuklarımız üzerindeki 

olumsuz etkisi ve baskısı azal-

mıyor. Üstelik sadece a lamayı

seçti imizde, etrafımızda olup 

bitenlere kar ı pasif bir seyirci 

gibi kalmanın yanında, anlam-

sız bir üzüntüyle kendimize de 

zulmetmi  oluyoruz.

“Öncelikle neler yapabilece imize, alabilece imiz

tedbirlerin neler oldu una bakmak ve bunların ne 

kadarını yaptı ımızı kontrol etmek durumundayız. 

Bunu yapabilirsek a lamak için de hakkımız olabilir. 

Nitekim hayata kendisinden bir eyler katabilen, 

müdahil olan insan, sızlanmaya hakkı olan insandır.”
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O zaman üzülmenin ve a la-

manın yanına bir eyler katma-

mız, yani bir çaba sarf etmemiz 

gerekiyor. Bunu yapabilirsek 

hayatımızı anlamlandırmı  ola-

ca ımız gibi bir eyler yapmı

olmanın hazzını tadarak ru-

humuzu da sükûna erdirmi

olaca ız. Belki de en önemli-

si, Allah’ın tüm insanlı a gön-

derdi i ahlâkî ilkelerin haya-

ta hâkim kılınması, çevremizin 

güzelle mesi, kulluk bilincinin 

artması, haramlarla helâllere 

dikkat edilmesi ve güzel nesille-

rin yeti mesi yönünde sarf etti-

imiz eme in kar ılı ını rabbi-

mizden alaca ımızı ümit ederek 

büyük bir keyif alaca ız. Öyley-

se bir yerlerden ba lamak gere-

kiyor.

Öncelikle neler yapabilece-

imize, alabilece imiz tedbirle-

rin neler oldu una bakmak ve 

bunların ne kadarını yaptı ı-

mızı kontrol etmek durumun-

dayız. Bunu yapabilirsek a la-

mak için de hakkımız olabilir. 

Nitekim hayata kendisinden bir 

eyler katabilen, müdahil olan 

insan, sızlanmaya hakkı olan 

insandır. Zira o üzerine dü e-

ni yapmaya çabalamı , emri bil 

maruf nehyi anil münker do -

rultusunda bulundu u ortamın

güzelle mesine katkı sa lama-

ya gayret etmi , sadece otura-

rak bir seyirci gibi kalmamı tır.

sterseniz, ne kadar ne yap-

tı ımızı anlamak için önce evi-

mizin içinden ba layalım. Evin 

babası isek, ak am eve geldi i-

mizde çok ikâyetçi oldu umuz

televizyonun kar ısına kurulup 

o kanaldan bir di erine gezi-

nip duruyor muyuz? Evi sade-

ce dinlenmek için kullanan bir 

turist gibi miyiz? Yoksa e imiz

ve ailemizle ilgilenip onlarla sı-

cak bir ortam içerisinde mu-

habbet ediyor muyuz?  E imiz-

le, çocuklarımızla akala ıyor

muyuz?

Evde hep birlikte okuma ya-

pıyor muyuz? Okuduklarımız

üzerinde tartı arak, çocukla-

rımızın katılımını sa layarak

daha bilinçli olmaları için bir 

çaba gösteriyor muyuz?

Kıraatimizin ne kadar iyi ol-

du una aldırmadan, birlikte ce-

maat olup namaz kılıyor mu-

yuz? Önlerine geçip Allah’ın

huzuruna durarak, Yaratana 

kulluk etmenin lezzetini bera-

berce tadabiliyor muyuz? Na-

mazdan sonra içimizden bi-

rinin okuyaca ı Kur’an ile 

ibadetimizi taçlandırabiliyor

muyuz? Fırsat buldukça aile-

mizi alıp cemaatle namaz kıl-

maya camiye gidiyor muyuz? 

Hele de bir stanbul’da isek sa-

bah namazına Eyüp Sultan’a, 

Sultanahmed’e, Süleymaniye’ye 

veya Fatih’e; stanbul dı ınday-

sak ehrimizin insanı manevî 

olarak kucaklayan en güzel ca-

misine gidebiliyor muyuz? Hele 

bir sabah namazında bunu ya-

palım. Ailece alaca ımız manevî 
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hazzı inanın burada anlatmak 

imkânsızdır.

Hep beraber oturdu umuz

sofrada yemekten önce besme-

le çekip, yeme in ardından be-

raberce ellerimizi açıp, Allah’a 

hamd ediyor muyuz? Çocukla-

rımız yemek yemeyi slamî ge-

lenekler ve âdâb içerisinde mi 

gerçekle tiriyor? Yeme e ilk 

önce en ya lı olan mı elini uza-

tıyor, sa  elle yiyip içmeye dik-

kat ediliyor mu? Sözün özü, eli-

mizden geldi ince evimiz içinde 

slâmî gelenekleri ya atmaya

çabalıyor muyuz?  Gerçek an-

lamda bir aile olabiliyor muyuz? 

Evimizde Müslüman aile havası

teneffüs edilebiliyor mu?

E er çalı mayan bir ev ha-

nımı isek, çocuklarımızın baba-

dan çok bizimle birlikte oldu-

unun bilincinde miyiz? Onlara 

bir anlamda hem analık hem 

babalık yapmak durumunda 

kaldı ımızı ve çocuklarımızın

ev içerisinde ahlâkî de er na-

mına alabilecekleri eylerin ço-

unu bizden aldı ının farkın-

da mıyız? Günün ço unu, aile 

içi problemleri irdeleyip duran 

anlamsız kadın programlarına

ayırıp çocuklarımızı ihmal edi-

yor muyuz? badetlerimizi, et-

kilenmeleri için çocuklarımı-

zın önünde edâ etmeye gayret 

ediyor muyuz? Onlara slâm

ahlâkına uygun ifadelerle hi-

tap ederek iyi bir edeple bezen-

meleri için çaba sarf ediyor mu-

yuz?

Tüm soruları hem anne hem 

de baba açısından çok basite in-

dirgeyerek öyle sorabiliriz: Ço-

cuklarımızın bizim gibi olma-

sını istiyor muyuz, istemiyor 

muyuz? stiyorsak, onların en 

azından bizler gibi olması için 

çaba sarf edelim. stemiyorsak,

kendimizin daha güzelle mesi

için u ra  vermek yanında ço-

cuklarımızın da erdemli olması

için gayret gösterelim.

Esasında çok karma ık ve 

içinden çıkılamaz gibi gözü-

ken problemin çözümü bizim-

le ba lamaktadır. Öncelikle biz 

üzerimize dü en sorumluluk-

ları yerine getirmek durumun-

dayız. Zira ailece yapabilece-

imiz çok ey var. Ancak biz 

bunları tamamen ihmal etti i-

miz ve kendi sorumlulu umuzu

bir yana bırakarak sadece suçlu 

aramaya yöneldi imiz için ço-

cuklarımızın elimizden çıkma-

sına seyirci kalıyoruz. Gazetele-

rin üçüncü sayfalarını kaplayan 

haberlerin önemli bir kısmının,

anne babaların ihmal etti i ço-

cuklara ait oldu unu unutma-

yalım.

Hatırlatılması gereken bir 

husus daha var: nsan güzel 

bir aile ortamında, iyi bir çevre 

içinde bulunmazsa, uygun ol-

mayan artlar onu etkiye açık

bir duruma getirir. Bunun an-

lamı ise, özünde var olan de er-

ler ile kazandı ı güzellikleri ya-

va  yava  kaybetmesi anlamına

gelir. Bu nedenle, çocuklarımızı

korumak aile içinde onlara göz 

kulak olmakla sınırlı kalmama-

lıdır. Aile ortamı dı ında da gü-

zel bir ortam sa lamaya çalı -

makla mükellefiz. Özellikle yaz 

aylarında düzenlenen kamp-

lar, yaz Kur’an kursları çocuk-

larımızın bizim öz de erlerimi-

ze sahip olmaları açısından son 

derece önemlidir. Bunun dı ın-

da, çocuklarımızı birlikte oldu-

umuz insanların çocuklarıyla

tanı tırabiliriz, yakın muhitler-

de oturanlarla arkada lık yap-

malarını sa layabiliriz. Beraber 

pikni e, ak am gezintilerine çı-

kabiliriz. Elimizden geldi ince

bu ve benzeri u ra larla çocuk-

larımızın bo  vakitlerini dol-

durmaya çabalayabiliriz. Bunu 

yaparsak, çocu umuzun ahlâkî 

geli imine hem ev içinde hem 

de dı arıda destek olmu  olu-

ruz.

Bütün bu u ra lar bir ara-

ya geldi inde ve bunların olum-

lu sonuçlarını görmeye ba -

ladı ımızda, hem bir eyler

yapabilece imizi görürüz, hem 

de çocuklarımızdaki güzelle -

me nedeniyle sevinçle dolarız.

Bunun bir anlamı da, olan bite-

ne seyirci kalıp üzülmek dı ın-

da yapabileceklerimiz oldu u-

nu görmektir.

*Prof. Dr.


